

# “快看，水真的变清了！”

## 本报小记者学做净水实验

本报讯（记者 张之杰 董严军）“快看！水真的变清了！”看着浑浊的水经过净水装置的过滤净化，变成清澈的水一滴滴落在杯中，小记者们兴奋地呼喊起来。这一刻，科学的魅力在孩子们的笑容上尽情显现。

昨日，因疫情推迟的世界水日主题活动在五店市传统街区举行。本报小记者齐聚一堂，一起玩转趣味水实验，从中了解到了更多跟水有关的知识。值得一提的是，晋江市实验小学、晋江新塘沙塘中心小学也分别派出小记者，参加了各自学校的专场水实验活动。

### 漫步五店市 一场特殊的“穿越”

“五店市的历史可追溯到唐开元年间，当年蔡氏五兄弟在此一人开了三间店……”活动开始前，五店市传统街区特别安排两名解说员，为小记者们详细介绍五店市的相关知识。得知五店市的历史后，小记者们不禁感慨：“原来五店市有这么悠久的历史！”

走进古街区，仿佛走进一个闽南建筑的博物馆。在这里，屋顶是闽南到处可见的燕尾檐，屋檐则是著名的红砖白石，还有那精美入微的各式木雕，隽永悠远，如一杯香醇的香茗，蕴涵无穷韵味。小记者们带着发现“世外桃源”的雀跃，随着讲解员走进了独具闽南特色的“皇宫起”红砖建筑。步入其中，其独特的格局、温馨的色调、精致的雕刻、诗意的布置，令人徜徉其中，享受之余时时有惊艳之感。在“天官第”里，小记者们捧起一小杯热腾腾的万应茶，放到鼻边，香味沁人心脾，轻呷一口，自然回甘，清甜怡人。

当天，小记者们还陆续参观了北大厝、蔡氏家庙、状元第，大家欢快地饱览着这一切，尽情呼吸着闽南文化化的空气。

### 奇妙水实验 一次科学的“洗礼”

地球表面绝大部分被水覆盖，那为什么我们还要节约用水呢？带着这个问题，小记者们来到第二站——五店市文创中心。在这里，小记者们认真聆听了科学老师带来的一堂十分特别的科普课。

听了老师的介绍，小记者们才知道，尽管地球表面有71%的面积被水覆盖，但是淡水资源却只占所有水资源中极少的一部分。而在这些本已十分有限的淡水资源中，又有绝大部分诸如冰川、深层地下水等，尚无法开采利用。当懂得了这些水资源的现状后，小记者们这才真正理解了提倡科学用水、节约用水的重要性。

听老师讲，世界上最早的净水方法源于中国。而在1826年，一个仅13岁的德国少年，为了让当地人喝上干净的水，用他超人的智慧发明了一个净水器。这下小记者们来了精神，纷纷摩拳擦掌，也想着自己能够动手做做实验，也能体验一回“发明家”的滋味。

随后，科学老师拿出一个组合好的净水装置开始演示。果不其然，浑浊的实验用水经过净水装置的过滤净化后，变成一滴滴清水从滤纸中滴了出来。大家看后跃跃欲试，纷纷按照老师的方法，把石英砂、活性炭、滤纸等净水材料按顺序放置在装置的各层漏杯里。然后也跟着老师的示范，将实验室用的浑水倒入装置，耐心等待浑水的蜕变，“快看！水真的变清了！”看到浑水变清后，小小“发明家”们大声欢呼起来。一个简单的净水实验，让每一个小记者都深刻体会到淡水资源的可贵。

据悉，本次活动由晋江市河长制办公室、晋江市水利局、晋江市科协、晋江水务集团、晋江经济报社联合主办，旨在通过活动宣传我国水资源现状及普及节约用水知识，营造全民珍惜水、节约水、集约用水、保护河湖、人水和谐的良好社会环境。



# “看我巧手变废为宝”

## 晋江二小小记者为节能环保代言

本报讯（小记者 苏俊轩）“垃圾分类、绿色出行、节水节电……都是践行节能低碳的好方法！”“让我们一起行动起来，做‘低碳达人’……今年6月13日—19日是全国节能宣传周，主题是‘绿色低碳 节能先行’。17日，晋江市第二实验小学举行了绿色行动主题活动。小记者在活动中快乐学习低碳知识。

这场绿色低碳之旅从一节趣味十足的制作环保酵素课开启。活动中，老师及学校大队部成员为我们介绍了环保酵素的相关知识与制作方法。大家都听得津津有味，认真做笔记。紧跟着，我们分组进行了动手体验。只见每组桌前都摆放着水、废弃蔬果皮、标签等。我们按比例将蔬果皮、红糖、水等放入瓶子中，并轻轻搅拌。老师告诉我们，在发酵的第一个月时，要记得搅拌放气，防止爆炸。

一边做着实验，小记者们都有些疑惑：“这些蔬果皮真的能‘变废为宝’吗？”“环保酵素都有哪些用处？”大家抛出一个又一个问题，均得到了老师的耐心解答。大家都期待着3个月后环保酵素的“诞生”。

正当大伙儿还围绕环保酵素议论纷纷时，我们又得到了一个好消息——本次活动，学校还精心设计了几款环保小游戏，邀请大家一起去“探险”，学习环保知识。拿上设计成“树叶”的闯关卡，我们行动起来了，在校园内寻找游戏点，瞧，在环保拼图区域，同学们拼凑出了晋江的绿水青山；“环保大富翁”趣味十足，每走一步，同学们都能收获相应的低碳节能小技巧；正进行垃圾分类的同学们，眼疾手快，很快便给不同类别的垃圾找到了“家”；“低碳生活我捍卫”的游戏同样颇受大家喜欢，欢笑声不断。



断。在游戏过程中，我们不仅从中获得快乐，也了解到一些有关环保的知识，真正寓教于乐。

本次活动，小记者们纷纷表示收获良多，今后，要带动身边的人共同传承文明，践行文明，争做“绿色行动小达人”！

### 小记者感言

在动手制作环保酵素的过程中，我感觉非常神奇。一个可回收的塑料桶，一些果蔬皮再加上一小份红糖，就可以制作出广泛应用于生活的“清洁剂”和植物生长的“营养剂”！希望有更多的人能加入制作环保酵素中来，一起践行“垃圾分类 变废为宝”，共创

美好生活。

张若曦(五年6班)  
通过本次节能环保活动，我们不仅对环保酵素有了新的认识，也在动手及游戏中对废物利用、节能环保有了更深刻的理解！

曾嘉恒(五年7班)

这个活动让我们知道了环保酵素的制造过程、意义及用途，唤起了大家垃圾分类、节能环保的意识。相信只要每个人出一份力，地球的环境就会变得更加美丽！

谢楷伦(五年7班)

希望能有更多人参与到“绿色低碳，节能先行”活动中来，为创建绿色家园一起努力！

王跃霖(六年4班)

指导记者 蔡红亮 董严军

# 养正中心小学小记者 童心巧手 告白父爱

本报讯（通讯员 郭凌凡 记者 张之杰）近日，晋江安海养正中心小学组织该校三年段小记者，通过制作手工礼物献礼父亲，将潜藏在心底对父亲的爱表达出来。

“爸爸的生日在哪一天？”“爸爸穿多大的鞋子？”……活动在调查小记者对父亲的了解中拉开了序幕。随后在分享父爱的点滴故事后，小记者们开始充分发挥天马行空的创意，制作贺卡、奖章、摆件……一笔一画，一刀一剪，把自己对父亲的感情包含其中，创作出一个个独一无二的手工礼物。

在特殊的日子与感恩同行，用特殊的礼物表达对父亲的爱。老师通过简单的活动，让同学们感受深沉的父爱，学会珍惜、回馈父母的关爱。



### 小记者感言

我想对爸爸说：“很幸运您是我的爸爸，即使您经常因为辅导我的作业发脾气，您也是世界上最好的爸爸。您陪我长大，我陪您变老。祝我最帅的老爸，节日快乐！”

吴雨桐(三年1班)

制作过程中，那看似简单的手工都会因为稍微的失误而造成细节不完美。经过我反复地改造，终于做出了一个最漂亮的礼物。虽然过程很艰辛，但是我看着漂亮的礼物，不禁露出满足的微笑。

张贻霖(三年8班)

我制作了“奖杯”送给爸爸。我把“奖杯”的底座裁剪成小船的样子，仿佛爸爸驾着小船带着我去遨游世界。看着自己亲手完成的礼物，脑海中浮现了爸爸对着我微笑的脸庞。

蔡瑾怡(三年10班)

# 红丝带迎风飘扬 益群小学举行毕业寄语仪式



本报讯（通讯员 郭清玉 记者 蔡红亮）六年的小学时光转瞬即逝，为了给孩子们在毕业之际送上诚挚的祝福和一份特别的礼物，近日，晋江永和益群小学举行了一场简约而不简单的毕业寄语仪式。

活动中，六年级学生有序走到孔子区，每人领取一根心愿红丝带，将毕业感言写在红丝带上，系于树上。一条条红丝带随风飘扬，煞是好看。当天，为鼓励毕业生蓄力以待即将到来的新征程，本次活动加入了“夺粽”环节。只见益群学子高高兴起抓下粽子，寓意着奋发向上，达成心愿，让大家对接下来的学习和生活充满信心。

“希望全体毕业生都能找准心中正确的目标，努力向善向上，勤于学习，善于创新，秉承母校坚强不息、努力拼搏、奋发图强的优良传统，怀着对未来的憧憬和畅想，直挂云帆，乘风破浪。”益群小学校长王奉君说。

### 小记者感言

看着飘扬的红丝带，听老师的声声鼓励，我们心怀感激。时间真快，我们即将毕业了。不管走到哪，我们都会记得母校的祝福与鼓励。

小记者皮雅婷  
时光的脚步匆匆，吹绿了柳树，吹红了桃花，我们即将小学毕业了。让我们带着母校的美好祝福出发吧，用勤奋的汗水书写自己的人生新篇章。

小记者蔡灵玲

分别之际，学校用独特的方式为我们送上了最真挚的祝福。我在心里暗暗发誓，一定要努力拼搏，为自己小学阶段画上圆满的句号。

小记者陈雅妍

# 晋江十小 开展幼小衔接活动



本报讯（通讯员 林美娜 记者 欧阳霆）6月16日，晋江市第十实验小学联合英林镇喜洋洋幼儿园和柯星幼儿园开展“衔有温，接有度”幼小衔接暨少年宫展演活动。

带着一系列的奇思妙想，怀揣好奇与憧憬，幼儿园小朋友跟着校园小导游的脚步，走在充满新鲜感的校园里。整洁的校园、明亮的教室、朗朗的读书声、宽阔的操场……他们一边体会着小学与幼儿园的不同之处，一边感叹着小学生活的丰富多彩。

少年宫展演活动吸引了小朋友们的目光。“舞动奇迹”“筝音日上”“笔尖的艺术”“剪纸小能手”“绘声绘色”“排球好少年”“我爱跆拳道”“缘龙书法”“信手‘挥’来”……孩子们体验丰富多彩的校园学习生活，不禁感叹道：“大哥哥大姐姐好厉害啊！我也要向他们学习，做个小艺术家。”

伴随着“叮铃铃”的上课铃声响起，活力十足的体育课、奇妙的科学课、歌声美妙的音乐课……孩子们身临其境，好像自己也成为一名光荣的小学生，眼中充满了向往。

最后，校园小记者们与孩子们就“参观小学看到了什么？”“怎样当一名小学生”等问题进行互动交流，激发他们对成长的期待和美好的向往。孩子们对小学的学习、生活兴趣满满，主动思考、踊跃发言，将自己心中对小学的疑惑向哥哥姐姐们问了个遍。

# 金井镇少先队举行 主题队课研讨活动

本报讯（记者 欧阳霆）近日，在中共金井镇小教总支部、金井镇教委办、金井镇少工委的支持下，金井镇少先队“携手红领巾 文明共传承”主题队课研讨活动在晋江金井石圳华侨小学举行。金井镇各大校辅导员、中队辅导员代表相聚云端，参与线上队课观摩和研讨活动。

石圳华侨小学和围江学校做了充分的准备，在活动中分别展示了“吉龙山下”和“学华侨 爱家乡见行动”两节精彩的队课。

# 阳溪中心小学开展 交通和防溺水安全教育

本报讯（通讯员 吴华男 记者 阮芳菲）为持续做好学生安全教育工作，晋江龙湖阳溪中心小学近日开展了“交通和防溺水安全教育周”活动。

本次活动形式多样，包括观看专题视频、向家长分发一封“一封信”、和学生签订安全承诺书；除此之外，还举行了全校师生参与的、多情景的预防交通事故演练。通过开展喜闻乐见、师生家长共同参与的主题活动，提升了学生自护自救、智慧救援的能力，正面引导家长更好地履行监护责任，提高了大家的交通安全和防溺水安全知识水平，最大限度降低了学生交通和溺水事故的发生，很好地推动了“平安校园”的创建。